

## 湖海运河

张桌绍 张羽中

合浦水库位于北海市西北部，是一座大型蓄水工程，总库容 10.53 亿立方米，是星岛湖的两倍多。湖海运河是合浦水库的输水走廊，建成于 1960 年，北起博白、浦北、合浦三县交界，向西南流经博白、浦北以及合浦县的曲樟、常乐、石康、十字路等乡镇，最后到达北海市区，湖海运河因此而得名。从曲樟乡璋嘉村到渠首枢纽，湖海运河长约 25 公里，两岸蕴含着独特而丰富的旅游资源。

湖海运河，其水源源于森林茂密的六万大山南麓，无工业污染，水质清纯。两岸群山环抱，峰峦叠嶂，山上有松树、芒果、稔子、番桃、荔枝、龙眼等果树，竹子园、荔枝园、龙眼园、柑桔园遍布两岸，各种野花、铁芒萁漫山遍野，野猪、狐狸、穿山甲、果子狸、水鸭、斑鸠、白鹤、鹧鸪等南国独有的飞禽走兽，几乎可在那里见到。湖海运河河道形态多样，宽度从 2 公里到上百米不等，时而宽河泊岛，时而山高峡长。泛舟河上，欣赏岸边村姑浣衣，袅袅炊烟，鸡鸣狗吠，仿如世外桃源。由于运河是在山岭之间筑坝围拦而成，水面高于地面，让人产生“山在水下行，水在山上过”的悬空感。从山上往下看，运河宛如一条缠绕群山的飘带，美丽而动人，因此，被文人骚客誉为北海的“人造漓江”。

湖海运河不仅自然风光秀丽，而且蕴含着极高的人文精神价值。湖海运河开挖于 1958 年，当时生产力落后、物质匮乏，修建如此庞大、艰巨的大型水利工程，没有依靠国家的巨额投资，而是以民办公助的形式，是十万干部群众不计报酬，用铁镐、铁铲、箩筐以及鸡公车等简陋工具，仅用一年零七个月修建起来的，共移动土方 3800 万立方米，投工近 4000 万个。在今天看来，真是一个奇迹。在运河身上至少体现出三点人文精神价值：一是党在建国初期的巨大凝聚力和号召力；二是广大干部群众万众一心、艰苦奋斗的革命精神和空前高昂的劳动热情；三是库区 3.6 万移民无私奉献的崇高品格。水库浸区是当时合浦重要的经济、文化中心，是声名远播的“鱼米之乡”，修建合浦水库，国家投入的移民搬迁费平均每人不到 300 元，远不及损失的价值。因而，湖海运河像安阳“红旗渠”一样饱含人文精神，是党和政府带领人民群众征服自然、改造自然的历史丰碑，是一座活生生的革命传统教育基地。

湖海运河还流经客家人聚居区曲樟乡。这乡客家人初由中原迁移福建，再于明朝万历年间由福建迁徙而来，至今有近 500 年历史。作为迁徙民系，他们不仅仅保留了优秀的中原古文化传统，而且，在长期的迁徙和艰苦的拓垦生涯中，为了战胜自然灾害和外族的侵犯，形成了敬奉祖先、团结顽强、勤奋耐劳的民俗民风。在曲樟，反映客家人生产、生活的历史遗存和民俗风情很多。下面，仅简单介绍几种。一是语言民俗，客家人的语言俗称客家话，是中原一种古老的方言，在北海又称“僮话”。二是信仰民俗，客家人信奉道教、佛教、崇拜祖先，不同姓氏的客家人都有自己的祠堂供奉先祖。因此，在曲樟的古建筑群中，宗祠建筑是一道亮丽的风景。较为突出的是位于璋嘉村的陈氏宗祠和位于南城村的张

家祠堂，前者建于清嘉庆 19 年，座东向西，共四进，左右回廊，外接厢房，环环相扣，层层叠进，堂前悬挂有授予陈铭枢将军的“将军第”牌匾。后者初建于明朝甲寅年，后于民国 38 年重修，该祠砖瓦结构，工艺精湛，墙上有壁画，历经数十年仍清晰可鉴，这是研究客家文化不可多得的历史精品。宗教方面，至今仍留存不少庵堂宇，最为著名的有位于山心村的灵隐寺，该寺建于明崇祯十一年，相传是苏州灵隐寺海暝法师所建，被公认为北海早期最正宗的佛教圣地。此外，还有龙王庙、护国寺等宗教古建筑。三是居住民俗，客家人创造了自己独特的居住文化——围屋。围屋是一种半军事性质的民居建筑，在客家聚居区普遍存在，曲樟乡至今仍保留较为完整的尚有曲木村的土围屋。此外，节日、生产、饮食、衣着、游艺等方面的民俗也很丰富很有特色。

曲樟还是北伐名将、抗日英雄陈铭枢将军的故乡。陈铭枢在中国近现代史上是一位风云人物，在孙中山领导的北伐战争中，曾任先锋军师长，所率部队被誉为“铁军”。九·一八事变后，任京沪卫戍司令长官，参与主持了闻名中外的“松沪抗战”，成为名噪一时的抗日英雄，在海内外享有很高的声誉。陈将军出生在璋嘉岐山背村，其泥砖垒筑的故居已被风雨损毁，作为一代名将，官至国民政府行政院副院长、代院长，却不在生身之地留下半砖片瓦，更让人敬佩陈将军精忠报国、清廉一生的高风亮节。从将军身上所焕发出来的崇高精神和伟大的人格魅力，为世人所敬仰，将军的故乡也必将成为人们瞻仰的热点。

此外，还有许多内涵丰富的名胜古迹，如运河岸边的大廉山，自东汉始便被作为为官清廉的象征，成为合浦古郡的镇山，被人们谒拜和神往，唐贞观八年，改越州为廉州，就因东有大廉山而得名。

十字路乡距离北海市区 40 多公里路程。如果我们从十字路或从渠首乘船北上，我们将可浏览如下景点：合浦水库渠首枢纽工程、岛屿相连烟波浩渺的大田窝水库、高达上百米的石岗坳人工峡谷、南城张家祠堂和千鹤群、分水坳风光、中城龟岛、高豪水下古城、传说为西王母居住的六湖仙景、山心灵隐寺、璋嘉铭枢故居遗址和陈氏宗祠，以及参观运河各个主、副坝、体验“水在山上过”的悬空感等等。还可以开展公路游，驱车从十字路乡出发，沿江而上到曲樟，再从曲樟乘船往璋嘉，也可以开展运河徒步游、运河漂流游等，同样美不胜收。

湖海运河，有着丰富而独特的旅游资源，海与之相比，缺少它的清秀和静谧；星岛湖与之相比，则缺少它历史的深沉、文化的底蕴、景观的丰繁。运河风光，山与水、人文与自然交相辉映，且运河之上那浓烈的精神氛围，不仅让游者五官得以愉悦，情感得以宣泄，更让心灵受到崇高精神的涤荡，这正是湖海运河旅游的优势所在。

湖海运河，尤如待字闺中的美少女，未曾雕缀的蓝宝石，期待人们的光临和赏识。